

奋力书写我国工运事业更加壮丽的时代篇章

徐留平

今年是中华全国总工会成立100周年，也是每5年一次的全国劳动模范和先进工作者表彰年。4月28日上午，党中央隆重召开庆祝表彰大会，习近平总书记亲自出席并发表重要讲话，这是我国工运事业发展史上具有里程碑意义的一件大事，是对亿万职工群众、广大劳动模范和全体工会工作者的亲切关怀、巨大鼓舞。习近平总书记的重要讲话，贯通历史、现实、未来，饱含理论深度、实践厚度、情感温度，彰显了马克思主义政治家、思想家、战略家的历史眼光和深邃思考，进一步丰富和发展了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，在新的历史起点上推动工会工作守正创新，推动我国工人运动蓬勃发展指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，切实用讲话精神统一思想、统一意志、统一行动，赓续光荣传统，勇担时代使命，忠诚履职尽责，奋力书写我国工运事业更加壮丽的时代篇章。

从百年工人运动光辉历程中汲取智慧力量

动员激励亿万职工群众奋进新征程建功新时代

我国工运事业是在党的领导下发展起来的，是党的事业的重要组成部分。习近平总书记指出，“中华全国总工会成立以来的100年，是马克思主义工运理论同中国工人运动具体实际相结合的100年，是我国工人阶级和工会组织矢志不渝跟党走、为实现中华民族伟大复兴团结奋斗的100年”“100年来，党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果，就是形成了中国特色社会主义工会发展道路”……这些重要论述，为我们看清楚过去为什么能够成功、弄明白未来怎样才能继续成功，从而更加坚定历史自信、把握历史主动提供了强大底气。

从百年工人运动光辉历程中汲取智慧力量，最根本、最紧要的就是要深刻领悟坚持党的全面领导的历史必然性。回望百年历程，我们党在领导伟大事业和推进重要工作时，历来高度重视我国工人阶级和工会组织的作用，领导工运事业不断从胜利走向新的胜利。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础，坚持对工运事业和工会工作的全面领导，坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，推动党的工运事业取得历史性成就、实现全方位进步。习近平总书记在“五一”国际劳动节以不同方式向工人阶级和广大劳动群众致以节日祝贺，

多次深入基层一线看望慰问职工群众，领导召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自谋划指导产业工人队伍建设改革和工会改革，为党的工运事业和工会工作领航掌舵、把关定向，彰显了大党大国领袖对工人阶级的深厚情谊和对工会工作的殷切关怀。新时代工人阶级的发展壮大、工会工作的蓬勃发展，根本在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，切实用讲话精神统一思想、统一意志、统一行动，赓续光荣传统，勇担时代使命，忠诚履职尽责，奋力书写我国工运事业更加壮丽的时代篇章。

历史和实践充分证明，中国共产党始终是推动我国工运事业发展的坚强领导核心，始终是中国工人阶级当之无愧的先锋队。没有党的坚强领导，就没有波澜壮阔的中国工人运动。新征程上，工会必须永远保持自觉接受党的领导这一优良传统，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把党的领导全面地、有效地贯彻落实到工会工作全过程和各方面，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保我国工运事业始终沿着正确方向奋勇前进。

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。深入践行社会主义核心价值观，广泛宣传劳动模范和其他先进典型的先进事迹，弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚，激励广大职工将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行动，唱响“咱们工人有力量”的时代强音，依靠劳动创造扎实推进中国式现代化。发挥劳模工匠示范引领作用，完善劳模工匠培养培育、选树宣传和服务管理工作机制，常态化开展“劳模工匠进校园”“劳模工匠助企行”等活动，深化劳模工匠创新工作室及其联盟建设，为劳模工匠传承技能、传承精神营造良好条件。

充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用

习近平总书记指出，百年工会正站在新的历史起点上，党和国家对工会组织寄予厚望，职工群众对工会组织充满期待。各级工会要全面贯彻落实党中央决策部署，推动工会工作高质量发展，书写我国工运事业更加壮丽的时代篇章。

面向未来，工运事业前景广阔、大有可为，工会组织使命光荣、责任重大。新征程上，工会必须牢记领袖殷殷嘱托，干字当头、奋发有为，推动习近平总书记重要讲话精神在工会系统落地生根、形成生动实践。

加强职工思想政治引领。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，实施职工群众思想政治引领建设工程，着力抓好“以政启人、以情动人、以理服人、以常化人、以阵地聚人”，教育引导广大

职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，确保工人阶级始终是我们党最坚实最可靠的阶级基础。深入职工群众开展形势政策宣传教育，引导广大职工树立积极心态、坚定发展信心。构建工会大宣传格局，做强“中国工人大思政课”，大力提升职工思想政治工作引领力。落实意识形态工作责任制，深化“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动，积极稳妥加强网络舆论引导，确保工会意识形态安全。

用心用情用力做好职工维权服务工作。认真履行维权服务基本职责，实施工会维权服务提升建设工程，聚焦劳动就业、技能培训、收入分配、社会保障、安全卫生等职工利益问题，完善“普惠性+特殊性”维权服务工作体系，努力让广大职工实现体面劳动、全面发展。开展工会解决职工群众急难愁盼问题“12351+”专项行动，突出做好新就业形态劳动者、农民工、困难职工等重点群体维权服务工作，把党和政府的关怀、工会组织的温暖送到广大职工心坎上。健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度，保障职工知情权、参与权、表达权、监督权，畅通职工诉求表达渠道，引导职工依法维护自身权益，推动构建和谐劳动关系。

深化工会改革和建设。牢牢把握增强政治性、先进性、群众性的改革方向，推动工会改革向纵深发展，增强工会组织引领力、组织力、服务力，始终做职工群众信赖的贴心人、娘家人。牢固树立大抓基层鲜明导向，开展非公企业工会建设三年行动、“小三级”工会建设三年行动，夯实基层基础，激发基层活力。实施工会数智化建设工程，增强用好工会直接服务亿万职工群众的数字化系统“职工之家”APP，大幅提高工会服务效率和能力。全面加强工会系统党的建设，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，打造忠诚干净担当的高素质专业化工会干部队伍，以高质量党建引领保障工会工作高质量发展。

百年荣光映初心，砥砺奋进再出发。站在新的历史起点上，各级工会要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用。

（作者为中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记）

红色基因中的抗战记忆



本报记者 刘梦丹
肇东市委宣传部供图

黑龙江省肇东市西北部，坐落着一个以抗日烈士之名命名的乡镇——明久乡。

姚明久参加抗联后，为发展抗日组织、宣传抗日活动，做了大量工作。1940年7月4日，他在金山堡小学成立北满抗日救国总会金山分会，任组织部部长，开始了有组织的秘密地下抗日救国活动。姚明久多方奔走宣传抗日，很快会员就发展到120多人。同年，姚明久被李兆麟将军任命为“三肇”抗日救国总会会长，配合抗联行动占了肇东县丰乐镇。

1941年3月，由于叛徒告密，姚明久被日寇残忍杀害，牺牲时年仅30岁。

“这位抗日志士曾与爱国将领马占山并肩作战，参加著名的江桥保卫战，打响了东北抗日第一枪。”曾任肇东市委党校党委书记的王宪顺老人声音洪亮，他已记不清自己讲过多少节党课。“上老虎凳、灌辣椒水、烙铁烙、用电击……”每每讲起姚明久烈士在狱中受尽各种酷刑仍不为所动时，78岁的王宪顺都感慨万千。

为纪念这位民族英雄，1946年，当地将姚明久曾经生活、战斗过的“金山堡屯”更名为“明久村”，1956年设明久乡。

“红色‘精气神’，藏于基因里。”5年前，硕士毕业的刘欢欢以选调生身份回到老家明久乡，“我在明久小学、明久中学读书成长，小时候每逢清明，老师都会带我们徒步来到姚明久烈士纪念碑前祭扫。姚明久烈士的事迹已烙印在心中，不断滋养着我、激励着我。”

烈士故里是孕育红色文化的沃土。“肇东市将国防教育与红色文化紧密结合，明久乡成为重要实践阵地。”姚明久烈士曾孙、明久满族村党总支书记姚宏宇说。近年来，肇东市教育局还启动“国防教育进校园”计划，将姚明久烈士的事迹融入课程，培育青少年的家国情怀。2024年，明久乡联合市科协、妇联等部门推出“红色知识科普”“巾帼红色讲堂”等特色项目；明久小学、明久中学定期组织学生参与“重走抗联路”活动，通过田间课堂、烈士纪念碑宣誓等形式，让红色教育“活”起来。

“明久乡承载着厚重的历史记忆，也见证着新时代红色文化的传承。”肇东市委书记吕江说。

从“金山堡屯”到“明久乡”，从烽火岁月到和平年代，这片土地始终跳动着红色的脉搏。姚明久烈士的精神穿过历史长河，激励着肇东人民在新时代画卷上书写奋力拼搏的壮美篇章。

红色基因滋养乡村沃土

本报记者 刘梦丹



“五一”假期，江苏省淮安市公安局经济技术开发区分局民警利用执勤巡逻的间隙，向游客宣传反诈知识和安全常识，在守护游客出行安全的同时，提升其反诈意识。图为5月4日，民警在宣讲过程中与游客互动。赵启瑞摄（影像中国）

浙江淳安县

政协助力共富工坊做大做强

本报记者 刘军国

“面、酱既要保持传统风味特点，又要迎合大众健康饮食的需求，加大新产品研发”……近日，在浙江省杭州市淳安县双英农场，一场由市县三级政协联动组织的“智汇农情”专题协商会上，市县三级政协委员、专家学者，职能部门负责人和龙头企业代表围坐一堂，共同为淳安县推进“百村百户富百姓”行动把脉开方。

近年来，淳安县群众利用当地丰

富的山水资源发展“一碗面”“一罐酱”“一瓶酒”等生态特色农业，相继办起了面坊、酱坊、酒坊等近200家共富工坊。2024年，共富工坊共为该县低收入农户增收3500余万元，带动村集体增收1500余万元。今年，该县又启动了“百村百户富百姓”就业创业行动，计划升级约100家标准化共富工坊，助力共富工坊做大做强。

参加协商座谈的千岛湖“猪妈妈”

“五一”假期全国刑事、治安警情同比分别下降17.9%、4.9%

本报北京5月5日电 （记者张天培）记者从公安部获悉：“五一”假期期间，全国公安机关从严从实从细狠抓各项安保维稳措施落实，确保了全国社会大局稳定和治安秩序良好，截至5月5日17时，刑事、治安警情同比分别下降17.9%、4.9%，2000余场大型活动安全顺利，全国道路交通平稳有序。

假日期间，各地公安机关日均投入巡逻警力50万余人次、群防群治力量230万余人次，全面强化繁华街区、交通枢纽、旅游景区等重点部位和人员密集场所巡逻防控。同时，加大对易发违法犯罪的打击整治力度，加强公共安全隐患排查整治。加强审批监管，督促压实安全主体责任，确保了2000余场大型活动安全顺利。密切与文旅等部门联动配合，加强人流监测预警，保障了4500余个重点景区的良好秩序。

全国公安交管部门累计投入警力73.7万人次，启动交警执法站和临时执勤点6100余个，现场查处“三超一疲劳”、酒驾醉驾等重点交通违法行为13.4万起，确保全国道路交通平稳有序。

中共重庆市委主管主办 中共重庆市委机关刊物

当代党员

出版发行：中共重庆市委当代党员杂志社

邮发代号：78-3

国际标准连续出版物号 ISSN 1007-3566
国内统一连续出版物号 CN 50-1001/D
网址：www.12371.gov.cn

2025年第8期（总第631期）4月16日出版

目录

●感恩奋进 春天里的答卷 /《当代党员》编辑部

●西部腾飞 为新时代西部大开发贡献重庆力量 /高健
从全局、长远、大势上把握“两大定位”科学内涵 /方旭 费可
重庆：战略支点 使命必达 /陈碧 许幼飞 胡晨渝
重庆：内陆开放的光荣与梦想 /唐余方 冯驿驭
“支撑·带动·示范”实现新跨越 /江茂盛 别致
共同唱好新时代西部“双城记” /冯驿驭

●追寻足迹 答好新时代“民生考卷” /伍成莉
为让更多“期待”跨越山海而努力 /胡剑乔
奋进超大城市治理新征程 /鲜伟

●两江潮涌 在重庆感受“六区一高地”建设的生动场景 /胡梦元 李杜鹃 张雨欣
科创“引擎”驱动产业驶入快车道 /胡梦元 李杜鹃 张雨欣

●民生为大 “中国式现代化，民生为大”的重庆叙事
四季生“金”樟木香 /胡晨渝 陈诚
让孩子在家门口“悦读” /别致
“逛一逛就找了份工作” /范圣卿
微创手术解除“大心病” /许幼飞
养老更“享老” /王婉玲 龙宣辰
最坚实的力量托起最柔软的未来 /王雪
青山为伴 共富可期 /唐余方
安全感“数治”造 /冯驿驭
奋力谱写“中国式现代化，民生为大”重庆建设新篇章 /吴大兵

货畅其流 “链”通世界 /罗欣 吴曼祯
改革创新向深处 /王诗雨 李凤言
数“治”城市“拥堵病” /陈一豪 赵真 熊燕
重返“天路”赶富路 /周莉
渔夫“上岸”记 /田莉
将心暖“新” /胡梦元 吴曼祯

●民生为大 “中国式现代化，民生为大”的重庆叙事
四季生“金”樟木香 /胡晨渝 陈诚
让孩子在家门口“悦读” /别致
“逛一逛就找了份工作” /范圣卿
微创手术解除“大心病” /许幼飞
养老更“享老” /王婉玲 龙宣辰
最坚实的力量托起最柔软的未来 /王雪
青山为伴 共富可期 /唐余方
安全感“数治”造 /冯驿驭
奋力谱写“中国式现代化，民生为大”重庆建设新篇章 /吴大兵

每期定价8元 全年定价192元 订刊电话：023-63859564 社址：重庆市渝北区食品城大道35号 邮编：401120

黑龙江肇东明久乡——